



袁隆平 再造水稻传奇

“杂交水稻之父”“当代神农”“中国最富有的农民”，所有这些称呼形容的都是同一个人——袁隆平。最近，已届81岁高龄的袁隆平再次创造了一个全新纪录：经中国农业部验收组认定，袁隆平所指导的“Y两优2号”百亩超级杂交稻试验田平均亩产926.6公斤，创造了中国大面积水稻亩产最高纪录，若这种水稻能够大面积推广，有可能多养活四五亿人。

无论是在摄像机前，还是在报刊的报道中，这个耄耋之年的老者，都表现出一种非常年轻的心态。他热爱游泳，据说小提琴拉得不错，现在每天都坚持打半个小时排球，全然没有暮年之气。在谈论他所专注的杂交水稻研究时，袁隆平不失幽默风趣，他说：实现亩产900公斤用了7年时间，我现在准备用10年时间去追求一个1000公斤的“姑娘”。

这场造福世界的“恋爱”，不仅改变了全人类的命运，也改变了他本人的生活。40年前，袁隆平只是一个偏远农村的乡村教师，而在前几年的一个富豪榜中，袁隆平以超过1000亿元的身价引发舆论高度关注。尽管如此，他仍保持一种非常节俭的生活，时刻不忘“让人类远离饥饿”的崇高理想，总是以“人民农学家”自称。

除了一个老者的谦卑，袁隆平对待科研的严谨态度，也是值得所有学者学习的典范。他有一句名言：“与大地贴得更近，看天空才会更远。”正是秉持这种理念，他对自己的硕士生和博士生的基本要求，就是不怕吃苦、能够下田，并将此定为一项“铁律”。

几年前，袁隆平接受媒体采访时讲过他的“禾下乘凉梦”：我梦见我们试验田里的水稻长得像高粱一样高，稻穗有扫帚那么长，谷粒有花生米那么大，我和几个助手就坐在像瀑布一样的稻谷下乘凉……从这个极富浪漫色彩的梦里，我们可以看到他的民生情怀和土地情结。



林树标 失踪的博士

对于家人来说，“失踪”和“遇难”一定是两个不能混淆的词，哪怕亲属已经在极端环境中失踪近2月时间。今年7月28日下午，29岁的肇庆籍中国科学院博士林树标率队完成慕士塔格冰川自动气象站架设工作后，在下撤期间与工作组失去联系。中科院青藏高原研究所随后组织了专业队伍展开搜救，在长达七天半的努力之后确认林树标“意外失踪”。

据媒体报道，林树标博士失踪的大致方位在海拔4200米至6000米之间，而这段距离存在较多的冰川裂缝，因此搜救组专家分析，林树标可能已经坠入冰川裂缝，幸存的几率非常渺茫。这一消息传回林树标的老家肇庆市德庆县之后，其父因不堪打击而住进医院，但全家人仍在盼望着出现奇迹。

对于林家人尤其是林树标已怀有身孕的妻子来说，林树标生死未卜并且很可能已经遭遇不测，无疑是最揪心的事情。无论是作为丈夫，还是作为儿子，或者即将作为父亲，也不管他之前是一个何种性格的人，林树标在冰川上遭遇事故，都是一件值得惋惜的事情。

这件事比较蹊跷的一个细节是，失踪事件发生在7月份，但过了很长一段时间，林树标所在的青藏高原研究所才在官方网站发布了一则《为林树标同志祈福》的短消息，然后直到最近才有媒体进行报道。这种消息滞后，对涉事单位而言可能并不算什么，但对当事人的家庭来说，却是非常残忍的。

此前，有网友在肇庆市网络问政平台提议，鉴于林树标是“肇庆人民的优秀代表”，父母又都在农村，建议政府给予其家人一定抚恤。但该网络问政平台给出的答复是：“请等待相关部门回复。”



任乐亮 一元钱“巨奖”

今年5月11日，洛阳市西工区市民任乐亮，在洛阳赛博数码城购买电脑椅后索要发票遭拒，被告知如要发票则需另交20元的发票钱。5月18日，任乐亮将电脑城此行为举报到洛阳市西工区国家税务局。后来，洛阳市西工区国家税务局告诉任乐亮，对他举报的案件，税务局已经做出行政处罚决定，并书面通知他到税务局领取有功的1元“巨奖”。

整件事用三个字足以概括：不厚道。税务部门根据任乐亮提供的证据，对违法商家依法给予100元的行政处罚，在罚款收缴入库后，对举报者颁发1元钱的奖励，居然还敢恬不知耻地称之为“巨奖”，也难怪任乐亮会对此感到憋屈。要知道，为了举报商家逃税的不法行为，任乐亮曾冒着高温往返10多次，就连车费开销都超过了50元。

人们关注任乐亮的“较真”，欣赏任乐亮的“执著”，是因为在这种“斤斤计较”之中，体现的是宝贵的维权精神。基于这种闪光的权利意识和纳税人意识，诸如不开发票这种司空见惯的违法行为，才会真正成为一个显著的“问题”，成为一个可以追问可以评说的“靶子”。从这个意义上说，我们现实的问题，恰恰是像任乐亮这样的人实在太少。

当初，有关部门设立有奖举报的奖励制度，主要目的就是激励公众参与打击偷税漏税犯罪的积极性。但“一元钱奖励”的出现，带有明显的打发色彩，实质上严重损伤了举报人的尊严和积极性，也是在消解制度的公信力。往严重一点说，任乐亮此番遭遇，在某种程度上有可能产生类似“彭宇案”的消极示范效应，让公众不愿再对类似的行为“较真”。

对于这“一元钱巨奖”，任乐亮已经将洛阳市西工区国家税务局告上法庭，尽管一审败诉，但他表示仍将提请上诉。与当初举报商家偷税一样，任乐亮的又一次“较真”同样值得关注。



翁帆 清华读博遭质疑

“师妹的老公都拿诺贝尔奖了，我表示压力很大。”日前，水木清华论坛一名网友发帖称，著名美籍华裔科学家、诺贝尔物理学奖获得者杨振宁的妻子翁帆在清华大学建筑学院攻读博士学位。有网友怀疑翁帆因为丈夫身份显赫而被校方特殊录取，对此，清华新闻中心负责人回应称，“翁帆是以香港居民的身份提出博士生入学申请的”，是严格按照程序录取的。

从当年28岁时嫁给82岁的杨振宁开始，翁帆的人生轨迹注定离不开媒体和公众的密切关注。早在这场“上学风波”之前，翁帆似乎就失去了自身的独立性，在媒体报道之中，她一直都像是杨振宁先生的某种“附属”，是一个活在丈夫光环里的女人。如果她当初的选择纯粹是为了一份常人难以理解的爱，如今遭遇的各种纷争都算是“爱的代价”吧。

不过，网友对翁帆的质疑并非空穴来风，完全只是一个熟悉中国社会潜规则的人的正常反应。毕竟，在当前这个“关系社会”，拥有显赫的背景或关系，往往意味着掌握了某种优势资源，只要稍加利用，便能起到事半功倍的效果。正因如此，年轻干部被破格提拔，公众会质疑他的关系网络；特长生通过高考加分，公众会追查他的家庭背景；就连犯罪嫌疑人被“轻判”，公众也习惯性地怀疑背后有见不得光的猫腻。

值得关注的是，翁帆本科读的英语专业，硕士读的是翻译，在进入清华大学“跨界读博”之前，基本上是一个只有纯文科背景的人。这种转变，不是三言两语能够说得清的。翁帆也好，清华也罢，你有矢口否认传闻的自由，网友也有持续追问的自由。



李翔 一个记者之死

谁也没有想到，一名记者在回家路上遇刺身亡会引发如此多的关注和猜测。本周一凌晨1时许，供职洛阳电视台新闻部的记者李翔，在与朋友唱KTV之后回家的路上遭遇不明身份的歹徒，身中十余刀后倒地身亡，随身携带的电脑包也不知所踪。由于李翔的最后一条微博是关于当地地沟油报道的，因此有网络传闻称他可能死于“地沟油商买凶杀人”。

起初，舆论对李翔遇害之事的反应以悲愤为主。悲的是，这个30岁的记者在朋友圈内口碑甚佳，为人热情，喜欢打抱不平，原本计划在年内结婚；愤的是，他平时的报道都与百姓生活息息相关，难免会得罪一些既得利益者和利益集团，此次行凶者对李翔下手极狠，最大的“嫌疑”正是他近期所做的关于地沟油的报道。

中国记协也迅速对此事作出表态，强烈谴责杀害记者的野蛮行径，并表示会根据案件的具体进展采取一些相应措施。所幸的是，仅仅在46小时之后，洛阳市西工区派出所就成功破获此案，涉案的两名犯罪嫌疑人均已抓获归案，相关传闻得到澄清。警方初审表明，两名犯罪嫌疑人此前并不认识受害者，劫杀李翔仅是酒后起意，与地沟油报道没有关系。

及时公布的权威信息起到定纷止争的作用，真相大白之后，此前沸腾的舆论也渐趋理性。但值得我们思考的是，一个记者的意外身亡，为何会引发各种猜测并给人一种“事实一定是这样的”错觉？追溯这种猜测产生的缘由，可以发现，其根源正在于当前记者艰难的生存状态，源于我们此前听到过的一些记者因为一篇报道而遭受迫害的案例。在这种现状改变之前，类似的“猜测”仍有可能再次出现。

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员, 专栏作家)